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.ÉÅ ÊÅ ĭÖÏÄ ÁËÏ ĭÖÏÄ 

ªÓÐÅÃÈ ÎÁ ÆÏÒÅØÅ 
 
Forex je najdynamickejší finančný trh na svete. Každého koho láka riziko, veľké pohyby a potenciál 
obrovských ziskov priláka aj forex. A navyše forex nie je o šťastí, je o reálnych pohyboch na základe 
skutočných udalostí a vplyvov. Forex si preto podmaní obrovské množstvo potenciálnych záujemcov, 
z ktorých sa stávajú časom traderi. Úspešní ako aj neúspešní.  
 
No forex nie je iba o pohybe mien. Forex je obrovskou marketingovou mašinériou predávajúcou sny 
neuveriteľných ziskov. Na každom kroku sa stretávame s reklamami typu „ako sa stať milionárom“ 
alebo „ako jednoducho môžeme byť na forexe úspešní“. Áno, je mnoho ľudí, ktorí veria marketingu 
pracích práškov a veria aj marketingu forexu. Avšak práve títo ľudia sa s veľkou pravdepodobnosťou  
zaradia do kategórie tých neúspešných.  
 
A verte, že na svete je príliš veľa ľudí, ktorí budú neúspešní. Preto ak chceme dosahovať zisk, tak 
nesmieme kráčať v šľapajach neúspešných obchodníkov. Z tohto dôvodu Vám prinášame prvý zo 
Sprievodcov obchodovaním na forexe určeného pre začiatočníkov. Sprievodcu, ktorý bude úplne iný 
ako väčšina bežnej literatúry. Všetci čítajú bežnú literatúru, kde hneď po vysvetlení, čo forex je skočia 
do technickej analýzy s vysvetlením základných technických formácií ako je napríklad hlava a ramená. 
Formácie na grafe alebo preťatia kĺzavých priemerov vidí na grafe každý. Čo môže byť ľahšie ako ich 
zobchodovať?  
 
Nič, obchodovanie je ľahké, no zarábanie je oveľa ťažšie. Čo myslíte aká je pravdepodobnosť úspechu 
technickej formácie hlavy a ramien (ak ju nepoznáte povieme si o nej viac neskôr).  Je to 100%, 90%, 
70%? Nie, nič z toho. Je to iba málo nad 50%. Avšak, keď začínajúci obchodník túto formáciu uvidí, 
tak je takmer na 100% presvedčený, že to, čo sa píše v knihe sa vyplní aj na jeho grafe. A presne takto 
vytvára marketing ilúzie, ktorým zbytočne podľahne mnoho ľudí.   
 
Práve preto budeme v našom Sprievodcovi hovoriť o veciach, ktoré dávajú zmysel a skutočne 
formujú forex. Tak ako samotná ekonómia, ani forex nie je veda. Niektorí hovoria, že forex je umenie. 
No ja si myslím, že umenie je o pocitoch a keď sa oddáme svojim pocitom (väčšinou strachu 
a nenásytnosti), budeme mať oveľa väčší problém ako si myslíme. Skôr by som povedal, že forex je 
hra. Taká hra ako je tenis, golf alebo poker. V tejto hre vyhrávajú tí lepšie pripravení, tí s lepšou 
kondíciou a koncentráciou, tí ktorí sú psychicky odolní, ti ktorí predvídajú a tí, ktorí stavajú na 
skutočnej pravdepodobnosti. Niekto musí drieť dlhé roky aby bol dobrý a niekto má talent a všetko 
ide jednoducho a ľahko. Každý je iný, no princíp ostáva.  
 
A práve v tomto sprievodcovi si ukážeme čo je skutočný forex.    



 

4 Nie je úvod ako úvod | TRIM Broker, a.s. 

 

Hazard, biznis alebo hra?  
 
O forexe sa traduje toľko mýtov a nepresností, že hneď na začiatku si musíme vysvetliť čo to vlastne 
obchodovanie na forexe je.  Čo je forex je jasné – obchodovanie na devízovom trhu s voľne 
vymeniteľnými menami . Avšak čo je podstata obchodovania na forexe nám nevysvetlí takmer nikto. 
Je forex biznis? Hra? Súťaž? Hazard?  
 
Forex nie je biznis 
 
Bisnis je podnikanie s cieľom niekomu niečo ponúknuť. Obchodovanie na forexe preto nie je biznis. 
Forex je však biznis pre všetkých, ktorí predávajú forexové produkty. Na to nezabúdajme. Najväčšou 
chybou väčšiny traderov je, že si myslia, že forex je biznis, ktorý im môže pravidelne prinášať určitý 
zisk. Veľká časť ľudí očakáva, že každý deň môžu z trhu zobrať $100 alebo $200 a tak si pekne 
prilepšiť k príjmom. Aj keď je táto vízia viac-menej nereálna, nevylučujeme, že sa to môže stať. No 
treba k tomu rozhodne viac ako pár mesiacov skúseností. Obchodovanie obsahuje riziko, čo 
znamená, že raz je úspešné a raz nie. Jeden týždeň je dobrý, druhý týždeň si vyžiada časť príjmov 
vrátiť späť. Takže o konštantnom toku príjmov ako to funguje v biznise tu nemôžeme hovoriť.  
 
Forex nie je hazard 
 
Na druhej strane mnoho ľudí prirovnáva forex k hazardu ako je napríklad ruleta. Samozrejme, časť 
z tejto logiky je správna, pretože nikto pri obchodovaní nepozná budúcnosť tak ako ju nepozná ani pri 
rulete. Tam hráč vsádza na čiernu a červenú, na forexe na nákup a na predaj. Existuje však medzi nimi 
zásadný rozdiel.  Pri rulete záleží výsledok od náhody, na forexe záleží od ľudí. Náhodu nikdy 
nepochopíme a pri hre s ňou sme len deti šťasteny alebo smútku. Výsledok nepozná takisto nikto ani 
na forexe, no tu ten výsledok nezávisí od náhody ale od správania sa ľudí. Preto ten, kto číta 
sentiment trhu má nesmiernu výhodu. Trh totižto nie je niečo nezávislé, čo funguje bez nás. Trh 
tvoria ľudia podobní ako my s takmer rovnakými emóciami a informáciami. Práve preto sa bude trh 
vždy meniť a vždy vyvíjať, tak ako sa menia ľudské znalosti a emócie. Ani nevieme akú pravdu má 
Rothschild, keď hovorí, že nakupovať treba vtedy , keď na ulici tečie krv. Avšak o tomto budeme 
hovoriť neskôr.  
 
Forex je hra 
 
 Čo myslíme pod tým, že forex je hra? To, že keď niekto zarába, na druhej strane musí niekto 
prerábať. Forex je súboj muža proti mužovi, toho kto nakupuje verzus toho kto predáva. Úspech na 
forexe závisí od tých istých vlastností od akých závisí úspech tenistu, golfistu alebo pokrového hráča.  
Každý tenista má jedinečný štýl hry a svoje silné stránky sa pri hre snaží využívať na maximum. 
Golfista musí byť dobrý stratég a mať výborne takticky zvládnutý manažment ihriska. Pokrový hráč  je 
naopak skvelý psychológ, ktorý vie, kedy ísť „all in“. Aj keď poker môže vyzerať ako hazard 
nezabúdajme, že pri finálových stoloch nájdeme mnoho opakujúcich sa tvárí. To nie je náhoda.  
 
Úspešný forexový obchodník preto musí skĺbiť mnoho z uvedených čŕt a vlastností do jedného 
kompaktného celku, celku hráča, ktorý hrá s pravdepodobnosťami v reálnom svete. Ako náhle to 
dokáže, tak svet mu bude doslova ležať pri nohách, tak ako nám to ukázali mnohí úspešní obchodníci.  
 
 
  



 

5 Nie je úvod ako úvod | TRIM Broker, a.s. 

 

4þ ÎÁÊÌÅÐĤþ 
 
Keď hovoríme o tých úspešných, tak sa poďme pozrieť na najlepšie obchody v histórie forexu tak ako 
ich vidí yahoo. Pokiaľ aj nebudete rozumieť pojmom nevadí, čoskoro sa k tejto téme vrátime.  
 
Andy Krieger vs. kiwi 
 
 V roku 1987 32-ročný obchodník v Bankers Trust pozorne sledoval pohyby mien, ktoré posilňovali 
oproti americkému doláru po Čiernom pondelku, kedy nastal až 20% prepad amerických akciových 
trhov v jeden deň. Obchodníci utekali od amerického dolára do mien, ktorých akciové trhy utrpeli 
oveľa menšie straty. No z týchto mien sa rýchlo stalo niekoľko z nich výrazne nadhodnotenými 
a existoval dobrý priestor na ich väčší pokles. Krieger sa zacielil na jednu z nich – kiwi, teda 
novozélandský dolár.  
 
Pomocou opcií si Krieger otvoril predajnú (krátku) pozíciu, kedy predával kiwi a nakupoval dolár 
v objeme stoviek miliónov dolárov. Vlastne jeho predajné objednávky prevýšili celú peňažnú zásobu 
centrálnej banky Nového Zélandu. Kiwi začalo prudko oslabovať a rýchlo dosiahlo väčšie straty. 
Krieger tak zarobil milióny dolárov.  
 
Stanley Druckenmiller a ƴŜƳŜŎƪł ƳŀǊƪŀ 
 
Druckenmiller zarobil milióny pre Quantum Fund Georga Sorosa v dvoch rôznych obchodoch. Prvý 
prišiel po kolapse Berlínskeho múru. Vtedy problémy so spojením Východného a Západného 
Nemecka potlačili marku na extrémne úrovne. Najprv vsadil na miliónové stávky na budúcnosť marky 
a nakoniec ho Soros presvedčil o zvýšení stávky až na 2 mld. DEM. Veci išli podľa plánu a nakoniec 
Quantum zarobil pre klientov viac ako 60%.  
 
George Soros a ōǊƛǘǎƪł ƭƛōǊŀ 
 
Britská libra začiatkom 90. rokov nasledovala posilňovanie nemeckej marky, hoci obe krajiny boli 
ekonomicky veľmi rozdielne. Nemecko bola silnejšia krajina, no Británia chcela udržať silný kurz na 
úrovni 2,7 marky pred vstupom do Európskeho výmenného mechanizmu (ERM).  Veľa špekulantov, 
medzi ktorých patril najmä Soros predpokladali, že vysoký kurz nebude môcť dlho odolávať trhovým 
silám. Soros si požičal mnoho peňazí na to, aby vsadil proti libre.  
 
Nakoniec britská vláda nedokázala odolávať tomuto tlaku a vystúpila z ERM a hodnota libry sa 
okamžite prepadla. Soros na celej transakcií zarobil údajne až miliardu dolárov.  Nakoniec však získala 
aj Británia, keď nižšie úrokové sadzby pomohli krajine v ďalšom ekonomickom raste.  
  
tƻȊƴłƳƪŀ 
 
Samozrejme, toto sú časy, ktoré sú dávno preč, aj keď úspech silných fundamentálnych stratégií je 
nespochybniteľný. Od vtedy sa mnoho obchodníkov venuje najmä technickým a automatizovaným 
stratégiám. V ďalších dieloch Sprievodcov sa dostaneme aj k týmto témam.  
 
 
 
  

http://au.pfinance.yahoo.com/education/forex/article/-/7862421/the-greatest-currency-trades-ever-made/
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LÁÌĤþ ÐÏÓÔÕÐ 
 
Predtým sako sa dostaneme k skutočne dôležitým veciam o forexe a o tom, kto túto hru hrá, ako ju 
hrá alebo ako sa na ňu pripraviť, tak musíme začať skutočnými základmi.  
 
!ƪƻ ǇƻǎǘǳǇƻǾŀǙ 
 
Krok č.1. Predstavme si, že sa rozhodneme začať hrať golf. Nič nie je pre začiatočníka dôležitejšie ako 
naučiť sa správne držať palicu. Spojenie ruky a palice je pre akýkoľvek budúci úspech kľúčové, pretože 
palica je predĺžením ruky. Podobne to platí aj na forexe, pretože poznanie totálnych základov typu 
ako funguje platforma, ako sa zadávajú objednávky, ako sa kontrolujú a rušia, sú kľúčové veci, bez 
ktorých nie je budúci úspech možný. Je to jednoduchá technická záležitosť, ktorá nám ušetrí 
množstvo budúcich otázok a pravdepodobne aj mnoho strát spojených s jej neznalosťou. A práve 
týmto elementárnym veciam sa budeme zaoberať v tomto Sprievodcovi.   
 
Krok č.2. Druhá vec, ktorú potrebujeme na golfe poznať je, ako zharmonizovať pohyb svojej paže s 
telom do jedného swingu, čiže krásneho oblúka. Toto spojenie palice, rúk a tela je nevyhnutnosťou 
k úspechu. Práve dobrý swing oddeľuje úspešných a neúspešných golfistov, je to technika úderu, 
ktorá sa musí naučiť hneď na začiatku. Pre forex to znamená poznanie všeobecností a špecifík trhu. 
Kto sú trhoví hráči, ako trh funguje, podľa akých pravidiel sa riadi. Pokiaľ nerozumieme tomu ako trh 
funguje, nerozumieme ani tomu, čo riadi jeho pohyby a preto nebudeme nikdy úspešní. Tento ako aj 
ďalšie kroky si vysvetlíme v Sprievodcovi č.2.  
 
Krok č.3. Avšak stačí nám dobrý swing k úspechu? Možno s amatérmi áno, avšak na finančných 
trhoch hráme s profíkmi. Pekný swing poteší oko, no k úspechu potrebujeme oveľa viac. Potrebujeme 
vedieť hrať za každého počasia, s akýmkoľvek súperom, na akomkoľvek ihrisku a za akéhokoľvek 
psychického stavu. Potrebujeme jednoducho byť všestranní golfisti. Pri forexe musíme ovládať 
technickú ako aj fundamentálnu analýzu, aby sme rozumeli tomu, čo hýbe trhom a čo hýbe myslením 
ostatných. Musíme sa naučiť základné pravidlá, ktoré pokiaľ budeme dodržiavať, tak hra bude hladká 
a plynulá. Toto si vysvetlíme v Sprievodcovi č.3.  
 
Krok č.4. Najvyššou fázou, ktorá v golfe zaručuje skutočný úspech je prejsť od sústredenia sa na 
vlastný výkon na dokonalé poznanie silných a slabých stránok súperov. Poznať ich psychiku a podľa 
toho zvoliť taktiku hry. Byť dobrým psychológom nielen pre seba a držať svoje pocity pod kontrolou 
ale byť aj natoľko asertívni, aby sme cítili rozpoloženie súperov a vedeli naň reagovať. A nielen to. 
S tým ako sa učia oni, musíme sa ja my. A presne o tom je aj forex. To, čo platilo pred 20 rokmi 
neplatilo pred 10, a ani jedno z toho neplatí v súčasnosti. Trh je dynamický a mení sa tak ako sa 
menia hráči a ich techniky. Viac o psychológií a o tom, ako byť na krok pred ostatnými si povieme 
v Sprievodcovi č.4.    
 
Nič z toho, čo si budeme hovoriť nie je komplikované a pochopí každý priemerne inteligentný človek. 
Pretože obchodovanie nie je o inteligencií. Obchodovanie je o použití triezveho rozumu, bez emócií. 
Obchodovanie si však vyžaduje čas, a koľko ho obetuje každý z nás, je skutočne iba na nás. Takže 
začnime základmi, bez ktorých nie je možné napredovať.  
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&ÏÒÅØÏÖÜ ÔÅĕÒÉÁ 

O éÏÍ ÊÅ ÆÏÒÅØ 
 
Forex je najobľúbenejší finančný trh. Nie je to náhoda. Foreign Exchange, devízový alebo menový trh 
má oproti ostatným trhom obrovské výhody. Medzi ne patrí najmä vysoká likvidita, čo znamená, že 
na trhu sa nachádza veľké množstvo účastníkov so záujmom kupovať a predávať. Tým sa  vytvárajú 
dobré obchodné podmienky, najmä čo sa týka nízkych nákladov na vstup do pozície alebo malej 
obchodnej marže. 
 
±ȇƘƻŘȅ ŦƻǊŜȄǳ 
 
 Zosumarizujme si hlavné výhody forexu:  
 

¶ Trh je otvorený 24 hodín denne (nedeľa večer – piatok večer) 

¶ Nízke spredy pri obchodovaní (poplatok od 0,013%) 

¶ Vysoká likvidita (možnosť obchodovať veľké objemy) 

¶ Vysoký pákový efekt (nízka požiadavka na maržu) 

¶ Sofistikované platformy (automatické a poloautomatické nastavenia, pomôcky) 

¶ Obchodovanie v reálnom čase a na reálnych cenách (skutočné živé ceny) 
 
Napriek tomu, že forex poskytuje obrovské množstvo výhod,  zďaleka nie je najjednoduchším trhom. 
Problémom je, že výborné obchodné podmienky často nútia obchodníkov robiť „overtrading“ alebo 
obchodovať viac ako by bolo vhodné. To vytvára tlak na kapitál klienta najmä v situáciách veľkých 
trhových pohybov. Preto kľúčom pri obchodovaní forexu je Money manažment, o ktorom si povieme 
viac neskôr. Na začiatok stačí, ak budeme vedieť, že forex poskytuje množstvo výhod ale aj rizík 
v prípade, že trader podcení pákový efekt na forexe a používa oveľa vyšší pákový efekt ako by bolo 
rozumné.    
 
¢ǊŜƴŘȅ ŀ ƻǎŎƛƭłŎƛŜ 
 
Investičný kapitál sa presúva medzi krajinami a ich menami a práve presun tohto kapitálu spôsobuje 
pohyby devízových kurzov. Uvedomme si, že na každom finančnom trhu platí to isté ako na forexe, že 
ceny vznikajú na základe zmeny ponuky a dopytu. Ak začnú investori preferovať euro nad americkým 
dolárom pretože očakávajú, že kapitál vložený do eura sa zhodnotí lepšie ako kapitál vložený do 
dolárov, potom hodnota dolára bude pod tlakom vyššej ponuky klesať voči euru, po ktorom bude 
dopyt rásť. Forex je tak najmä o hľadaní trendov vývoja svetových mien. Veľa obchodníkov tak robí 
chybu v tom, že sa sústredí na hľadanie rovnovážnej ceny medzi menami a obchodovanie ich oscilácií, 
čo je z dlhodobého hľadiska stratovou stratégiou.  
 
hōŎƘƻŘǳƧŜƳŜ ǾȌŘȅ ŘǾŜ ƳŜƴȅ 
 
Forex je o obchodovaní dvoch mien navzájom alebo o dlhodobejšom investovaní do zaujímavých 
mien. Drvivá väčšina záujmu obchodníkov spočíva v snahe špekulovať na cenovom pohybe dvoch 
mien a tomu sa budeme v ďalších článkoch prioritne venovať.  
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(ÌÁÖÎï ÓÖÅÔÏÖï ÍÅÎÙ 
 
Každá svetová mena má svoje vlastné označenie, svoj kód alebo ticker, ktoré ju jasne špecifikujú. 
Okrem toho majú meny aj svoje niky, ktoré traderi vo svojom žargóne neustále používajú. 
Nasledujúca tabuľka udáva najpoužívanejšie svetové meny:   
 

błȊƻǾ ƳŜƴȅ Ticker meny 

Euro EUR 

Americký dolár USD 

Britská libra šterlingov GBP 

Austrálsky dolár AUD 

Novozélandský dolár NZD 

Kanadský dolár CAD 

Švajčiarsky frank CHF 

Nórska koruna NOK 

Švédska koruna SEK 

Dánska koruna DKK 

Poľský zlotý PLN 

Maďarský forint HUF 

Česká koruna CZK 

Ruský rubeľ RUB 

Turecká líra TRY 

Juhoafrický rand ZAR 

Mexické peso MXN 

Čínsky juan CNY 

Singapurský dolár SGD 

Japonský jen JPY 

Hongkonský dolár HKD 

Rumunská lei RON 

 
±ƻƯƴŜ ƻōŎƘƻŘƻǾŀǘŜƯƴŞ ƳŜƴȅ ŀ ŦƛȄƴȇ ƪǳǊȊ 
 
Veľká väčšina uvedených mien je voľne vymeniteľná. Znamená to, že ich kurz alebo ceny určuje 
prevažne trh. Oproti tomu niektoré z uvedených mien nie sú voľne obchodovateľné, ich kurz určuje 
centrálna banka a to tak, že stanoví buď fixný kurz alebo pásmo, v ktorom sa môže kurz obchodovať. 
Ďalšou alternatívou je stanovenie koša voľne vymeniteľných mien, od ktorého sa bude kurz vyvíjať. 
Centrálne banky tak hrajú významnú úlohu pri obchodovaní na forexe, o čom si povieme viac v sekcií 
pri fundamentálnej analýze.  
 
Rozdeľme si tu však meny na voľne vymeniteľné (floating) a obchodovateľné iba ako NDF alebo non-
delivery forwards. Medzi tieto posledné patrí najmä CNY, čiže napríklad s čínskym juanom nie je 
možné bežne obchodovať. Samozrejme sa budeme v celom Sprievodcovi venovať najmä voľne 
vymeniteľným menám, pričom medzi tie základné patrí dolár, euro, libra a frank.  
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-ÅÎÏÖï ÐÜÒÙ a ich body 
 
Na forexe obchodujeme jednu menu voči druhej mene. Ak chceme obchodovať euro voči doláru, tak 
budeme obchodovať menový pár EUR/USD čo tiež zapisujeme ako EURUSD. Ak má napríklad EURUSD 
hodnotu 1,5 znamená to, že jedno euro má hodnotu 1,5 dolára. Ak budeme obchodovať menový kros 
GBPJPY a ten má hodnotu 160 znamená to, že jedna britská libra má hodnotu 160 japonských jenov.  
 
Dvojice mien rozdeľujeme na menové páry a menové krosy. Americký dolár má dlhodobo pozíciu 
najpoužívanejšej svetovej meny a preto pokiaľ menová dvojica obsahuje americký dolár, tak sa 
nazýva pár, pokiaľ americký dolár neobsahuje, nazýva sa kros. Kros preto, lebo napríklad 
obchodovanie EURJPY prebieha cez krížové obchodovanie párov EURUSD a USDJPY.  
 
Vidíme, že páry a krosy majú svoje vlastné zápisy. Tieto sa vykryštalizovali samovoľne počas histórie 
a ich zápis sa bežne používa v jednotnom tvare. Ak napríklad obchodujem dolár oproti euru, tak 
bežný zápis tohto menového páru EURUSD, čiže euro na prvom mieste a dolár na druhom mieste. 
Nasledujúca tabuľka ukazuje najčastejšie zápisy hlavných menových párov a krosov:  
 

    

EUR/USD GBP/USD USD/CHF USD/CAD 

AUD/USD NZD/USD EUR/JPY GBP/JPY 

EUR/CHF EUR/GBP GBP/CHF EUR/SEK 

EUR/NOK EUR/DKK EUR/PLN EUR/HUF 

EUR/CZK EUR/TRY USD/MXN USD/ZAR 

USD/JPY AUD/JPY USD/SGD PLN/JPY 

   
Historicky najmenšiu zmenu ceny inštrumentu nazývame pip alebo bod.  Ceny finančných 
inštrumentov preto kótujeme alebo udávame v pipoch. Pre väčšinu hlavných menových párov platí, 
že najmenšia možná zmena pohybu bola 1/10000 alebo 0,0001, čiže napríklad pre EURUSD sa bežne 
kótuje cena na 4 desatinné miesta, napríklad 1,5431. Nasledujúca tabuľka ukazuje veľkosť pipov pre 
všetky základné menové páry a krosy.  
 

    

EURUSD 0,0001 GBPUSD 0,0001 

AUDUSD 0,0001 NZDUSD 0,0001 

USDCAD 0,0001 USDCHF 0,0001 

USDJPY 0,01 EURJPY 0,01 

GBPJPY 0,01 AUDJPY 0,01 

EURPLN 0,001 EURCZK 0,001 

EURHUF 0,01 EURGBP 0,0001 

EURCHF 0,0001 GBPCHF 0,0001 

 
Situácia sa však mierne skomplikovala príchodom elektronického obchodovania. Elektronické 
obchodovanie výrazne zvýšilo likviditu a konkurenciu poskytovania cien marekt-makerami. Tí tak 
začali kótovať alebo udávať ceny dokonca v menších hodnotách ako je pip – vo frakciách pipu. 
Niektorí brokeri stále kótujú najmenšie cenové zmeny v pipoch, iní sa snažia zlepšovať svoje ceny 
a kótujú v desatinách pipu, čiže kótujú frakčne.  
 
Preto sa môžeme napríklad pri EURUSD stretnúť  so štyrmi ako aj piatimi desatinnými miestami 
kótovania. Avšak dôležité je pamätať si, že najmenšia verbálne používaná jednotka EURUSD je jeden 
pip a vždy ďalej ju budeme považovať za najmenšiu možnú zmenu.  
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6ĻÐÏéÅÔ ÚÉÓËÕ Á ÓÔÒÁÔÙ 
 
Výška zisku alebo straty z pozície je pre nás kľúčová informácia a preto sa jej výpočtu budeme v tejto 
kapitole venovať. Začnime zo základnými pravidlami:  
 
Objem obchodu ƧŜ ǾȌŘȅ ǾȅƧŀŘǊŜƴȇ v prvej mene 
 
Ak nakúpime 50,000 EURUSD, tak sme nakúpili 50,000 EUR, ak predáme 100,000 GBPUSD, tak sme 
predali 100,000 GBP. Ak nakúpime 60,000 NOKSEK, tak sme nakúpili 60,000 NOK.  
 
½ƛǎƪ ŀƭŜōƻ ǎǘǊŀǘŀ ǇƻȊƝŎƛŜ ǎŀ ǾȌŘȅ ǾȅƧŀŘǊǳƧŜ Ǿ ŘǊǳƘŜƧ ƳŜƴŜ 
 
To znamená, že pokiaľ obchodujem EURUSD alebo GBPUSD, tak zisky a straty budú vždy v amerických 
dolároch. Pokiaľ obchodujeme EURJPY alebo AUDJPY, tak zisky alebo straty budú vždy v japonských 
jenoch. Ak obchodujeme EURGBP, tak zisky a straty budú vždy v britských librách. Pri obchodovaní 
EURCZK sa vždy zisky a straty vedú v českých korunách.   
 
Predstavme si, že nakúpime EURUSD na úrovni 1,4551 v objeme 100,000 EUR. Čo to znamená? 
Nakúpime 100,000 EUR a predáme 145,510 USD. Naša pozícia preto bude vyzerať nasledovne:  
 
Nákup 100,000 EURUSD za 1,4551:  +100,000 EUR - 145,510 USD 

 
Po čase sa rozhodneme pozíciu uzavrieť na úrovni 1,4721. Naša pozícia vyzerať nasledovne:  
 
Predaj 100,000 EURUSD za 1,4721:  -100,000 EUR +147,210 USD 

 
Pokiaľ obidve naše pozície spočítame, tak dostávame:       
 
Nákup 100,000 EURUSD za 1,4551: +100,000 EUR - 145,510 USD 
Predaj 100,000 EURUSD za 1,4721: -100,000 EUR +147,210 USD 

 л όǳȊŀǾǊŜǘł ǇƻȊƝŎƛŀύ +1,700 USD (zisk) 
 
Predstavme si, že náš obchodný účet je vedený v EUR. Ak však obchodujeme menové krosy ako 
GBPJPY alebo EURHUF, tak zisky sú dosahované v jenoch alebo forintoch a tie musíme ešte raz 
prekonvertovať na menu nášho účtu. Uveďme si preto ďalší príklad: 
 
Predáme GBPJPY na úrovni 150,24 v objeme 10,000 GBP a po čase ho nakúpime späť na úrovni 
150,75. Aká je naša strata? Zapíšme si transakciu do tabuľky:  
 
Predaj 10,000 GBPJPY za 150,24: -10,000 GBP +1,502,000 JPY 
Nákup 10,000 GBPJPY za 150,75: +10,000 GBP -1,507,500 JPY 

 0 (uzavretá pozícia) -5,500 JPY (strata) 
   
Konverzia JPY na EUR Kurz 130,50 - 42,15 EUR 
 
Vidíme tak, že pokiaľ je náš účet vedený v v inej mene ako je dosiahnutý zisk/strata z obchodu, tak 
musíme prekonvertovať náš zisk/stratu do meny svojho účtu. V tomto prípade eura.  
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6ÅċËÏÓĩ ÐÏÚþÃÉþ Á ÊÅÄÎïÈÏ ÂÏÄÕ 
 
Veľkosť pipu alebo bodu je pre nás kľúčová informácia, pretože všetky naše zisky alebo straty 
počítame v pipoch a až podľa veľkosti pozície vieme, akú veľkosť má tento zisk alebo strata v 
dolároch. Ešte predtým ako sa dostaneme k hodnote jedného pipu, povedzme si viac o veľkosti 
pozícií. Bežne používame pre veľkosť pozícií nasledovnú terminológiu:  
 

Objem błȊƻǾ 

100,000 1 lot 

10,000 1 minilot 

1,000 1 mikrolot 

 
Preto ak zobchodujeme pozíciu o veľkosti 20,000 povieme, že sme zobchodovali 2 miniloty, keď 
otvoríme krátku pozíciu 400,000, tak sme predali 4 loty a v prípade, že nakúpime objem 6,000, tak 
sme nakúpili 6 mikrolotov.  
 
Podľa predchádzajúcich výpočtov by sme tak vedeli vypočítať veľkosti jedného pipu pri rôznych 
objemoch. To ukazuje nasledujúca tabuľka:  
 

  1 mikrolot 1 minilot 1 lot  

1 pip EURUSD 0,0001 0,1 USD 1 USD 10 USD 
1 pip GBPUSD 0,0001 0,1 USD 1 USD 10 USD 
1 pip EURPY 0,01 10 JPY  100 JPY  1,000 JPY  
1 pip USDJPY 0,01 10 JPY 100 JPY 1,000 JPY 
1 pip USDZAR 0,001 1 ZAR 10 ZAR 100 ZAR 
1 pip EURCZK 0,001 1 CZK 10 CZK 100 CZK 

 
Z uvedenej tabuľky vidíme, že veľkosť bodu je rovnaká napríklad pri EURUSD ako aj pri GBPUSD. 
Podobne je to aj pri obchodovaní AUDJPY, GBPJPY alebo EURJPY, kde je hodnota jedného pipu 
rovnaká.  
 
Aby sme uľahčili výpočet nezaokrúhlených súm a tiež ponúkame vám nasledujúcu tabuľku v Excele, 
ktorú nájdete okrem iného aj v pomôckach v novej Zóne obchodníka:  
 

 
  

http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=39
http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/index.php
http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=39


 

12 Obchodovanie na forexe | TRIM Broker, a.s. 

 

Obchodovanie na forexe 

3ĭéÁÓÎï ÏÂÃÈÏÄÏÖÁÎÉÅ ÎÁ ÆÏÒÅØÅ 
 
Časy, aké sme videli v úvodných príkladoch veľkých obchodov sú dávno preč. Dnešné obchodovanie 
vyzerá už úplne ináč.  
 
9ƭŜƪǘǊƻƴƛŎƪŞ ƻōŎƘƻŘƻǾŀƴƛŜ 
 
Snáď nemusíme pripomínať, že vtedy sa veľké množstvo obchodov realizovalo po telefóne. Teraz je 
situácia úplne iná a transakcie sa realizujú najmä cez elektronické platformy. Preto sa aj my budeme 
venovať v tomto Sprievodcovi obchodovaním na elektronických platformách.   
 
Obchodovanie  ōŜȊ ŘƻŘłǾƪȅ 
 
Vtedy väčšina transakcií na forexovom trhu bola vykonávaná prostredníctvom dodávkových 
obchodov. Bežne, pokiaľ chce niekto nakúpiť povedzme doláre, musel mať k dispozícií patričné 
množstvo peňažných prostriedkov. Napríklad pre nákup 300,000 dolárov musel mať na účte 200,000 
GBP (pri  kurze GBPUSD 1,5). Takýto obchod sa nazýva obchod s dodávkou, kedy skutočne dodám to, 
čo predávam.   
 
V súčasnosti však prevláda obchodovanie bez dodávky, na maržu. neobchodujeme teda skutočné 
doláre, ale iba ich hodnotu, čiže obchodujeme deriváty. Na obchodovanie derivátov stačí mať 
k dispozícií iba zlomok potrebných prostriedkov, ten označujeme ako maržu (margin). Keďže nám 
stačí disponovať iba časťou potrebného kapitálu, potom môžem využiť pri obchodovaní páku 
a zobchodovať inštrument v hodnote niekoľkonásobku svojich voľných peňažných prostriedkov. 
 
aŀǊȌŀ 
 
 Na obchodovanie derivátov však potrebujem protistranu, ktorá mi daný úver poskytne. Touto 
protistranou je bežne broker alebo investičná banka. Tí nám za malý poplatok poskytnú úver, 
pomocou ktorého môžeme obchod zrealizovať. Na tom, aby nám broker poskytol úver netreba nič 
viac, iba u neho zložiť zálohu na poskytnutý úver, maržu. Marža teda slúži ako zábezpeka za 
obchodný úver. Keď obchodujeme na maržu, tak nám nestačí iba zabezpečiť náš obchodný účet 
maržou, ale treba aj myslieť na možné straty z našej pozície.  
 
¦ȊŀǘǾłǊŀƴƛŜ ǇƻȊƝŎƛƝ  
 
Pri maržových pozíciách nakupujeme mnohonásobne viac ako by sme si mohli dovoliť, keby sme 
obchodovali skutočné aktíva. Z tohto pohľadu je logické, že každú maržovú pozíciu musíme raz 
uzavrieť . Naproti tomu pri reálnom obchodovaní môžeme nakúpiť napríklad dolár a držať ho celý 
život ako samostatné aktívum. Všetky maržové pozície na rozdiel od reálnych preto musia byť raz 
uzatvorené. 
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0ÜËÏÖĻ ÅÆÅËÔ 
 
Ak obchodujeme na maržu, hovoríme, že obchodujeme s pákovým efektom. Pri obchodovaní na páku 
nám broker dáva úver, ktorého výška závisí od najmä od bežných trhových podmienok, legislatívy 
a hlavne typu finančného inštrumentu. Každý broker môže mať iné podmienky svojej marže a tým 
pádom aj mení ponúknutý pákový efekt.  
 
aŀǊȌŀ ŀƪƻ ȊłōŜȊǇŜƪŀ 
 
Napríklad broker nám ponúkne páku 1:100. Znamená to, že na otvorenie pozície napríklad v objeme 
€100,000 nám stačí mať na účte jednu stotinu tohto objemu, čiže €1,000. Tisíc euro je preto 
potrebná marža na otvorenie pozície v objeme €100,000.  
 
Ak  máme na účte €8,000 a zobchodujeme objem €100,000, potom marža vo veľkosti €1,000 euro sa 
z účtu účtovne oddelí a zvyšných €7,000 slúži na krytie prípadnej straty z pozície alebo otvorenie 
nových pozícií. Po tom, ako pozíciu uzavrieme, tak sa nám €1,000 marže opäť pripíše na účet.  
 
Avšak v prípade, že naša pozícia ide do straty a my prerobíme na účte €7,000, tak nám neostanú 
žiadne voľné prostriedky a strata začína ukrajovať z našej marže. V takomto prípade nás broker vyzve 
na doplnenie prostriedkov na účte alebo zníženie či uzavretie našej pozície. Ak to nespravíme a strata 
narastá a po prekročení stanovenej hranice broker uzavrie všetky naše otvorené pozície .  
 
tƻǎƪȅǘƻǾŀƴŞ Ǉłƪȅ 
 
Ako sme povedali, poskytovanie páky často závisí od finančného inštrumentu a brokera. Bežne 
broker ponúka na forexe páku v hodnote 1:100 alebo 1:200. Napríklad pri páke 1:200 môžeme 
teoreticky otvoriť pozíciu o veľkosti €100,000 pokiaľ máme na účte vklad €5,000. Avšak už tu musíme 
spomenúť, že  používať takto vysokú páku si vyžaduje skutočne veľmi dobre vypracovanú stratégiu.  
 
Pri použití páky sa nám totižto násobia zisky aj straty. Ak obchodujeme bez páky, potom strata 0,5% 
je stratou 0,5%. Pri použití páky 1:100 sa však strata 0,5% prejaví do straty 50% našej marže! A to je 
niečo, čo nechce žiadny trader.  Použitie páky si preto vyžaduje premyslenú obchodnú stratégiu.  
 
V zásade platí, že čím je volatilnejší inštrument (viac sa hýbe), tým nám broker poskytuje menšiu 
páku. Páka na maďarský forint bude väčšinou rozhodne nižšia ako na euro.  
 
tłƪŀ ǇƻȊƝŎƛŜ ŀ Ǉłƪŀ ǵőǘǳ 
 
Pri používaní páky si však obchodníci často zamieňajú dva rôzne pojmy, a to páku jednotlivej pozície 
a páku celého účtu. Pre páku na jednotlivú pozíciu platí to, čo sme písali vyššie. Takže ak 
obchodujeme forex, často je páka pre danú pozíciu 1:100 čiže potrebná marža pre otvorenie pozície 
je stotina objemu pozície.  
 
Avšak to, akú veľkú obchodnú pozíciu si otvoríme, závisí na nás. Preto hovoríme, že obchodujeme 
s pákou účtu 1:20, keď si pri veľkosti účtu 8,000 otvoríme pozíciu v objeme 160,000. Vtedy používam 
páku účtu 1:20. Naše maržové požiadavky alebo páka pozície však vždy ostáva 1:100, čiže broker nám 
zablokuje z účtu iba 160 euro. Páka pozície a páka účtu sú preto dve rôzne veci.  
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Riziko a ochrana 
 
Ešte predtým, ako sa dostaneme k tomu ako forex funguje, povedzme si dôležitú vec: nikto nevie kde 
bude cena v budúcnosti. Všetko, čo na forexe vieme, vieme iba s určitou pravdepodobnosťou. Preto 
vždy, keď vstúpime do nejakého obchodu, treba mať na pamäti, že obchod môže ísť proti nám a my 
môžeme dosiahnuť stratu.  
 
Strata 
 
Strata je preto prirodzenou súčasťou obchodovania a rozhodne neodmysliteľne k obchodovaniu 
patrí. Množstvo začínajúcich obchodníkov má problém akceptovať stratu, pretože ľudská povaha 
znáša straty veľmi zle. Obchodníci sa tak snažia stratám vyhýbať a ignorovať ich, pričom dúfajú, že sa 
ich stratová pozícia otočí späť. Takýto prístup je však iracionálny a vedie k neúspechu.  
 
wƛǎƪ ƳŀƴŀȌƳŜƴǘ  
 
Risk manažment, čo znamená ochrana pred rizikom alebo kontrola rizika, je primárna súčasť 
obchodovania. Obchodníci nazývajú svoj risk manažment ako money manažment alebo manažment 
svojich peňazí. Jeho cieľom je optimalizovať veľkosť pozícií aby sme maximalizovali svoj zisk 
a minimalizovali svoje straty. O money manažmente budeme viac neskôr,  no už teraz si však 
zdôraznime základnú premisu úspešného obchodovania, na ktorej do výraznej miery závisí náš 
úspech či neúspech:  
 

¶ Minimalizujme stratu v prípade, že nemáme pravdu 
 
Naopak, v prípade, že máme pravdu a vstúpili sme do trendu, našu pozíciu by sme mali nielen držať 
ale niekedy dokonca zvyšovať jej objem. Avšak viac o obchodných stratégiách si povieme neskôr.  
 
Stop-loss 
 
Stop-lossom nazývame objednávku, ktorá nám buď uzavrie alebo obmedzí našu pozíciu. Je to 
najjednoduchší spôsob money manažmentu. Stop-loss v podstate znamená stop pozícií, beriem 
stratu (loss). Princípom stop-lossu  je, že som sa mýlil a radšej zoberiem menšiu stratu teraz, ako 
veľkú stratu v budúcnosti. Existujú rôzne druhy ochranných objednávok stop-loss alebo ich náhrad, 
viac si o nich povieme v nasledujúcich kapitolách na príkladoch.  
 
½łƪƭŀŘƴŞ ǇǊŀǾƛŘƭł ƻŎƘǊŀƴȅ Ǿƻőƛ ǎǘǊŀǘŜ 
 
Strata nie je problém, problém je nadmerná strata. Strata, keď obchodník prerobí väčšinu svojich 
peňazí na jednom obchode je totálne frustrujúce a hlúpe. Či veríte alebo nie, tak je to dokonca oveľa 
bežnejšie ako by ste si mohli myslieť. To, čo robí rozdiel, je dodržiavanie jedného základného 
pravidla:  
 

¶ Nikdy na jednom obchode neriskujme viac ako 5% svojho kapitálu 
 
Pokiaľ dodržíme toto, tak zabezpečíme, že nikdy nespravíme tú najväčšiu chybu na forexe – raz 
a znenazdajky prídeme o všetko.  
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/ÂÃÈÏÄÎÜ ÐÌÁÔÆÏÒÍÁ 

:ÁéþÎÁÍÅ 
 
Na forexe obchodujeme primárne cez elektronické platformy. V tejto kapitole si ukážeme 
v príkladoch obchodovanie na forexe. A preto si zvolíme jednu platformu  - SaxoTrader. Pre tých, 
ktorí nechcú so SaxoTraderom pracovať alebo im nevyhovujú podmienky platformy, čoskoro 
prinesieme rovnakú verziu tohto manuálu pripravenú aj pre platformu MetaTrader.  
 
SaxoTrader a Saxo Bank 
 
SaxoTrader je obchodná platforma spoločnosti Saxo Bank, čo je jeden z najúspešnejších svetových 
brokerov poskytujúcich možnosť obchodovať na finančných trhoch a to nielen pre menších klientov. 
Naopak, SaxoTrader kvôli zjavným výhodám využívajú aj profesionáli, avšak pre menších klientov 
môže byť obchodný účet nad $10,000 na začiatku nedosiahnuteľný.  V každom prípade sa však 
v tomto manuáli pozrieme na SaxoTrader a v ďalších na ostatné platformy. To, čo si však budeme 
ukazovať platí pre všetky platformy.  
 
Demoverzia 
 
Každý záujemca o obchodovanie má k dispozícií simulovaný účet alebo demoúčet obchodnej 
platformy. Ten je veľmi podobný reálnemu obchodovaniu a dá sa stiahnuť a používať úplne bezplatne 
po dobu 20 dní. Demoverzia má tú výhodu, že obchodník môže na nej skúšať neobmedzene všetko, 
čo si tu ukážeme. Preto neváhajte sa zaregistrovať a SaxoTrader nainštalovať.  
 

 
 
Po stiahnutí softvéru sa objaví toto okno, čím platformu nainštalujete: 
 

 
 
Pre správnu inštaláciu SaxoTradera musíme mať nainštalované dve súčasti Windows: Windows 
Installer 3.1 a Microsoft .NET 2.0. V prípade, že ich nemáte alebo s tým máte problém, navštívte našu 
technickú podporu platformy SaxoTrader  

http://www.trimbroker.com/index.php/text/demo-ucet-saxobank
http://www.trimbroker.com/index.php/text/technicke-problemy-saxotrader
http://www.trimbroker.com/index.php/text/demo-ucet-saxobank
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0ÒÉÈÌÜÓÅÎÉÅ ÓÁ ÄÏ ÐÌÁÔÆÏÒÍÙ 
 
Po získaní prihlasovacích údajov môžeme tieto údaje použiť na prihlásenie sa do webovej aplikácie 
SaxoWebTrader alebo mobilnej aplikácie SaxoMobileTrader. Po úspešnej inštalácií softvéru 
SaxoTrader sa  kliknutím na ikonku programu otvorí nasledovné prihlasovacie okno:  
 

 
 
Do tohto okna doplníme údaje, ktoré sme získali po registrácií. Ideálnym spôsobom je označiť si ich 
buď v okne webového prehliadača alebo v texte e-mailu, ktorý ste rovnako po registrácií dostali. 
V našom prípade sa jedná o tieto údaje:  
 

  
 
Po označení údajov je najlepším spôsobom si ich skopírovať (CTRL+C) a vložiť do SaxoTradera 
(CTRL+V). Po zaškrtnutí možnosti „Remember password“ si bude SaxoTrader  tieto údaje pamätať 
a už ich nebudete pri ďalšom prihlásení do platformy potrebovať.  Po stlačení tlačidlo „OK“ sa 
prihlásime do platformy SaxoTradera. Ešte však predtým ako sa dostaneme do pracovnej plochy 
SaxoTradera sa nás program môže spýtať na možnosť si stiahnuť  poslednú aktualizáciu:  
 

 
 
Po úspešnej aktualizácií stlačíme „Restart“ a program sa opäť spustí.  
 
  

http://www.trimbroker.com/index.php/text/saxotrader-porovnanie
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.ÁÓÔÁÖÅÎÉÅ ÓÌÏÖÅÎÓËïÈÏ ÊÁÚÙËÁ 
 
Po prihlásení sa do platformy je prednastaveným jazykom angličtina. Pokiaľ máme záujem zmeniť 
jazyk na slovenský, postupujeme nasledovne. V hornom menu klikneme na položku „Options“: 
 

 
 
Otvorí sa roletové menu, v ktorom si vyberieme spodnú možnosť „Options“:  
 

 
 
Otvorí sa samostatné okno, kde v záložke „Languages“ vyberieme „Slovak“: 
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Nastavenie pracovnej plochy 
 
V SaxoTraderi si môžeme pri jeho spustení vybrať jednu z prednastavených pracovných plôch. Tu si 
však v krátkosti ukážeme ako si nastaviť vlastnú pracovnú plochu. Najdôležitejším modulom 
SaxoTradera je cenový modul. Ten získame z hlavného menu:  
 

 
 
Otvorí sa nám samostatné okno, kde sa nám budú zobrazovať ceny všetkých finančných 
inštrumentov. Stačí, keď do políčka „Add instrument“ napíšeme ticker alebo názov aktíva, ktoré 
hľadáme:  
 

 
 
V spodnej časti sa nám okamžite otvorí obchodný modul, v ktorom môžeme priamo obchodovať 
inštrumenty a zadávať objednávky na ich nákup alebo predaj:  
 

 
 
Všetky inštrumenty môžu mať 3 rôzne farby cien. Prvou je fialová farba, ktorá znamená, že trh je 
zatvorený ako v prípade na obrázku. Forex sa obchoduje v  pracovné dni okrem víkendu, počas 
ktorého bola snímka robená. Ďalšou možnosťou je žltá cena. To je cena indikatívna, čo znamená, že je 
pravdepodobne tá, ktorú skutočne dostanete, avšak díler alebo systém ju musí ešte skontrolovať. 
Treťou a najčastejšou farbou cien je cena zelená. Táto cena je plne automatická a zabezpečuje, že sa 
skutočne na tejto cene nachádza záujem o kúpu alebo predaj.  
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Nastavenie grafu 
 
Graf si do pracovnej plochy vložíme z hlavného menu výberom Nástroje / Graf.  
 
Graf sa automaticky vloží do spodnej strany stránky. Posunúť si ho môžeme uchopením za jeho hornú 
(modrú lištu). Ako náhle ho za lištu uchopíme, tak sa nám na obrazovke zobrazia šípky, ktoré ukazujú 
jeho budúce umiestnenie. Stačí ak na ne zájdeme našou myšou. Budúce umiestnenie grafu sa 
zvýrazní na modro:  
 

 
 
Ak s grafom zájdeme na pravú šípku, tak sa celá pracovná plocha rozdelí na dve časti – cenový modul 
ukazujúci ceny inštrumentov a graf zobrazujúci vývoj týchto cien:  
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3ÕÍÜÒ ĭéÔÕ 
 
Sumár účtu je najdôležitejšou časťou platformy, pretože ukazuje stav nášho obchodného účtu 
a zisk/stratu z každej našej pozície.  
 
Pre získaním sumára účtu si otvorme nový Náhľad. Stačí kliknúť pravým tlačidlom myši na záložku 
vedľa náhľadu „New view“ a otvorí sa okno s možnosťou „Pridať náhľad“:  
 

 
 
V novom náhľade si vyberieme z hlavnému menu položku Účet / Sumár:  
 

 
 
Po jeho pridaní máme k dispozícií kompletný sumár nášho obchodovania:  
 

 
 
V module otvorených pozícií môžeme pomocou kliknutia na tlačidlo „+“ roztvoriť všetky svoje 
obchodné pozície, kde môžeme každú jednotlivú pozíciu uzavrieť, pridať k nej Limit pre výber zisku 
alebo Stop pre akceptáciu maximálnej straty.  
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&ÏÒÅØÏÖĻ ÏÂÃÈÏÄ 

PÒÖĻ ÏÂÃÈÏÄ ÎÁ ÆÏÒÅØÅ 
 
Poďme vykonať prvý forexový obchod. Predpokladáme, že euro krátkodobo oslabí voči americkému 
doláru a budeme tak predávať menový pár EURUSD. Ako sme si povedali už predtým, tým že 
predáme EURUSD predáme euro a nakúpime americké doláre. Obchod vykonáme nasledovne:  
 

 
 
Jedným zo spôsobov vykonania forexového obchodu na SaxoTraderi je otvorenie modulu Forexový 
spotový obchod cez položku hlavného menu Forex. Vyberieme si menový pár (v našom prípade 
EURUSD) a množstvo (v našom prípade 50,000 EUR). Vidíme, že sa nám ukáže cena 1,43985 / 
1,44005. Cena 1,43985 je bidová cena, čiže cena na ktorej predávame a cena 1,44005 je offerová 
cena, alebo cena na ktorej nakupujeme.  Vždy sa pri nákupe alebo predaji bavíme o hlavnej mene, 
čiže v tomto prípade eure. Kliknutím na zelenú cenu sa obchod okamžite vykoná. Po realizácií 
obchodu dostaneme potvrdenie o jeho vykonaní:  
 

 
 
V prípade, že klikneme na cenu a potvrdenie sa neobjaví, tak je možné, že nemáme aktivované 
obchodovanie. Pod hlavným horným menom sa nachádza poistka s názvom „Umožniť obchodovanie“ 
pomocou ktorého môžeme dočasne zablokovať a odblokovať realizáciu obchodov.  
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Zobrazenie obchodu na grafe 
 
Pozrime sa na graf EURUSD:  
 

 
 
Z grafu vidíme, že hodnota EURUSD od 23.12.2009 vzrástla z úrovne 1,4250 až k úrovni 1,4400, ktorá 
je dosahovaná v čase predaja o 4 dni neskôr.  23.12. sa tak euro predávalo za 1 jeden dolár a 42 
centov, 28.12. sa euro predávalo za 1 dolár a 44 centov. Hodnota eura voči doláru vzrástla 
a hovoríme, že euro posilnilo alebo apreciovalo.  
 
Budeme však predpokladať, že tento nárast je iba krátkodobý a euro oslabí z úrovne 1,44 o viac ako 
50 pipov pod úroveň 1,4350. Práve na tejto úrovni by sme chceli vybrať svoj zisk. Po vykonaní nášho 
predaja sa nám na grafe objaví ikonka šípky, ktorá smeruje dolu. Znamená to, že pokiaľ bude graf 
klesať, tak budeme zarábať.  
 
Pokiaľ sa teda EURUSD bude obchodovať nad úrovňou nášho predaja, t.j. nad 1,43985, tak budeme 
v strate, avšak pokiaľ sa bude obchodovať pod 1,43985, tak budeme v zisku. Na grafe máme našu 
stratovú zónu zakreslenú na červeno a ziskovú zónu na modro.  
 
Našim cieľom je zarobiť zhruba 50 pipov, čo by bol pri veľkosti otvorenej pozície 50,000 eur zisk 250 
dolárov. Matematika je to jednoduchá: vieme, že hodnota pipu pri pozícii 50,000 je 5 dolárov a pri 
zisku 50 pipov je to teda 5x50=250 dolárov.  
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Zobrazenie v ÓÕÍÜÒÉ ĭéÔÕ 
 
Pri pohľade na sumár účtu po otvorení obchodu vidíme nasledovné hodnoty: 
 

 
 
¶ IƻǘƻǾƻǎǘƴȇ Ȋƻstatok – je náš obchodný kapitál alebo prvý vklad, ktorý sme poslali na účet do 

Saxo Bank. V našom prípade sa jednalo o čiastku 20,000 dolárov. 

¶ bŜǊŜŀƭƛȊƻǾŀƴł ƘƻŘƴƻǘŀ ǇƻȊƝŎƛƝ  - táto položka ukazuje na zisk alebo stratu z našich pozícií, 
ktoré ešte neboli zaúčtované. V našom prípade ukazuje zisk, ktorú naša pozícia dosahuje 
hneď po jej otvorení, to je 1 USD. 

¶ IƻŘƴƻǘŀ ǵőǘǳ – predstavuje súčet hotovostného zostatku a nezrealizovaného zisku.  
 
Druhá časť tabuľky ukazuje sumár marže. Poďme sa pozrieť na položky tohto sumára:  
 

¶ Netto miera rizika ukazuje riziko alebo veľkosť všetkých otvorených pozícií v mene účtu. 
V našom prípade sme predali 50,000 EUR, čo je v dolároch hodnota 50,000 x 1,43985 = 
71,992. Presne táto hodnota je našim obchodným rizikom. 

¶ Pokrytie rizika ukazuje akú časť z netto miery rizika zabezpečuje alebo pokrýva náš vklad. 
V tomto prípade je to 20,001 / 71,992 = 27,8%.  

¶ tƻǳȌƛǘŞ ƴŀ ƳŀǊȌƻǾŞ ǇƻȌƛŀŘŀǾƪȅ ς táto položka zobrazuje veľkosť marže, ktorá je 
potrebná na otvorenie našej pozície. Keďže naša pozícia má veľkosť zhruba 72,000 
dolárov a v našom prípade používame pákový efekt 1:100, tak na otvorenie účtu 
potrebujeme práve 720 dolárov.  

¶ K ŘƛǎǇƻȊƝŎƛƝ ǇǊŜ ƻōŎƘƻŘƻǾŀƴƛŜ ƴŀ ƳŀǊȌǳ - ukazuje veľkosť voľných finančných 
prostriedkov na našom účte. Za tieto voľné prostriedky si môžeme otvárať nové pozície. 
Rovnako táto čiastka slúži na krytie prípadných strát. Jej veľkosť sa vypočíta ako hodnota 
účtu 20,001 – 720 = 19,281 dolárov.  

¶ ±ȅǳȌƛǘƛŜ ƳŀǊȌŜ ς položka ukazuje koľko z maximálnej možnej otvorenej pozície máme 
otvorenej. Pri páke 1:100 si môžeme s našim hotovostným zostatkom 20,000 otvoriť 
pozíciu až do veľkosti 2,000,000 dolárov. Naša pozícia 72,000 dolárov je tak 3,6% 
z možnej pozície 2,000,000 dolárov.  
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5ÚÁÖÒÅÔÉÅ ÐÏÚþÃÉÅ 
 
Ako náhle cena dosiahne nami požadovanú úroveň, môžeme pozíciu uzavrieť. Odporúčame pozíciu 
uzatvárať z modulu otvorených pozícií v Sumári účtu:  

 
Pri rozkliknutí tlačidla „+“ vedľa inštrumentu EURUSD sa nám otvoria detaily našej pozície ako predaj 
50,000 na úrovni 1,43984 a pri cene 1,43627 dosahujeme zisk 179 dolárov. Preto ešte chvíľu 
počkáme a pokiaľ cena ešte poklesne, uzavrieme pozíciu kliknutím na tlačidlo „x“ nachádzajúce sa na 
pravej strane modulu. Otvorí sa nám samostatné okno:  
 

 
 
Kliknutím na cenu 1,43584 pozíciu uzavrieme a objaví sa nám potvrdenie o obchode. Týmto sme 
predanú pozíciu od úrovne 1,43985 uzavreli na úrovni 1,43584, čím sme dosiahli zisk 40 pipov, čo pri 
veľkosti našej pozície robí 200 dolárov.  
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3ÕÍÜÒ ĭéÔÕ ÐÏ ÕÚÁÖÒÅÔþ ÐÏÚþÃÉÅ 
 
Po uzavretí pozície vyzerá náš sumár účtu nasledovne:  

 
Vidíme, že využitie marže je 0% a rovnako máme pri inštrumente EURUSD napísaný stav pozície ako 
vyrovnaný. Naša hodnota účtu sa zvýšila o 200 dolárov na 20,200 dolárov.  
 
±ȅőƛǎǘŜƴƛŜ ǇƻȊƝŎƛƝ 
 
Pokiaľ máme na účte predanú a nakúpenú pozíciu, tak je naša celková pozícia vyrovnaná. Avšak po 
nejaký čas sa nám na účte zobrazujú obe pozície a tie sú stále ohodnocované voči trhovej cene. 
Dôvod je jednoduchý. Pre prípad, že by sme zobchodovali inštrument, ktorého zisk alebo strata sa 
nevyjadruje v mene nášho účtu (USD), vtedy bežná banková prax hovorí o nutnosti počkať 
s konverziou ziskov a strát do meny účtu až o 23:00 (21:00 GMT).  
 
Ak by sme napríklad dosiahli zisk z našej pozície v USDJPY 23,000 jenov, potom aj napriek tomu, že 
pozícia je uzavretá, týchto 23,000 jenov bude prekonvertovaných na menu nášho účtu až kurzom 
o 23:00. Až dovtedy budú teda samostatné pozície živé, pretože kurz USDJPY sa môže mierne meniť. 
Ten sa zafixuje až o 23:00 a podľa tohto kurzu sa prekonvertuje zisk z jenov na doláre. Počas noci sa 
následne obe spárované pozície z účtu vymažú.  
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&ÏÒÅØÏÖï ÏÂÊÅÄÎÜÖËÙ 

Stop-loss a take-profit 
 
V minulej sekcií sme si ukázali detaily nášho prvého forexového obchodu. Avšak tento obchod bol 
vykonaný veľmi neprofesionálne, pretože pri každom otvorení špekulatívneho obchodu by mal 
obchodník myslieť na svoju ochranu. Povedali sme si, že na finančných trhoch vždy existuje riziko 
toho, že naša pozícia bude stratová a preto je nutnosťou každého obchodníka snažiť sa túto svoju 
možnú stratu minimalizovať. Práve na to slúžia objednávky typu stop-loss. Viac o ich logike si 
povieme neskôr, teraz si však ukážeme technickú stránku ich fungovania ako aj zmysel opačného 
príkazu take-profit.  
 
hōƧŜŘƴłǾƪȅ 
 
V minulej kapitole sme si obchodovanie na trhových cenách. Obchodník však nemusí čakať pred 
počítačom, kým cena príde na úrovne, kde chce vyberať zisk alebo uzatvoriť pozíciu z dôvodu 
maximálnej akceptovanej straty. Naopak pomocou objednávok (orders) môže vstupovať do 
obchodovania na želaných úrovniach.  
 
Stop-loss 
 
 Stop-loss je najdôležitejšia forexová objednávka. Jej zmyslom je zobrať stratu skôr ako narastie na 
oveľa väčšiu. Práve neakceptovanie straty v prípade, keď trh ide proti obchodníkovi spôsobuje, že 
veľká časť obchodníkov na stratovej pozícií prerába oveľa viac ako by si želali. Takže našim hlavným 
cieľom bude ochrániť si pozíciu tak, aby sme nikdy nestratili viac ako chceme. Práve na takúto činnosť 
používame objednávku stop-loss, čo môžeme preložiť ako „stop, beriem stratu“. Existuje viacero 
objednávok typu stop-loss a o každej z nich si povieme niečo v ďalších kapitolách. Základnou 
objednávkou stop-loss je objednávka „Stop“ 
 
Take-profit  
 
Opačnou objednávkou ako je stop-loss je take-profit, čo môžeme preložiť ak „beriem zisk“. 
Objednávka take-profit teda slúž na to, aby keď sa cena dostane na nami zadanú úroveň 
a objednávka sa akceptuje, tak sa nám pozícia uzavrie so ziskom. Objednávka take-profit, ktorá sa 
používa na forexe sa nazýva „Limit“. Pomocou objednávky Limit preto vyberáme zisk na vopred 
stanovenej úrovni.  
 
tƻǳȌƛǘƛŜ ƻōƧŜŘƴłǾƻƪ 
 
Objednávky „Stop“ a „Limit“ používame tak, že po otvorení pozície si na pozíciu naviažeme obe tieto 
objednávky, čo si ukážeme v ďalšej kapitole. Tieto objednávky nazývame „súvisiace“ s našou 
otvorenou pozíciou alebo objednávky „výstupné“, keďže pomocou nich z pozície vystúpime. Avšak 
objednávky Limit alebo Stop sa tiež používajú aj na vstup do pozície, o čom si povieme neskôr.  
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:ÁÄÜÖÁÎÉÅ ÏÂÊÅÄÎÜÖÏË ÐÒÉ ÏÂÃÈÏÄÅ 
 
Povedali sme si, že ku každej otvorenej pozícií 
by sme mali pripojiť objednávku Limit ako aj 
Stop-loss a tým pádom nemusíme sledovať 
našu otvorenú pozíciu. Naopak, môžeme od 
počítača odísť a ako náhle bude dosiahnutá 
jedna zo zdaných úrovní, tak naša pozícia sa 
otvorí a opačná objednávka automaticky 
vymaže. Uveďme si príklad.  
 
Predpokladáme, že britská libra voči 
americkému doláru naďalej oslabí. Predajme 
teda britskú libru a ukážme si ako môžeme 
k tejto krátkej pozícii nastaviť stop-loss a limit. 
Pokiaľ vykonávame obchod z modulu Forexový 
spotový obchod, tak môžeme automaticky po 
vykonaní nastaviť objednávky Stop-loss 
a Limit. Stačí, ak zaškrtneme políčko „Otvoriť 
okno Súvisiace objednávky po vykonaní 
obchodu“: 
 

 
 

 Po vykonaní predajného obchodu sa nám 
automaticky otvorí nasledujúce okno:  
 

 
 
Stačí, keď si zadáme úroveň cenu objednávky 
Limit, cenu objednávky Stop, vyberieme si typ 
stop-lossu (o tom budeme hovoriť neskôr) 
a nastavíme si platnosť objednávky (aj o tom si 
povieme neskôr). Predtým si však poďme 
ukázať iný spôsob nastavenia objednávok.  
 
  



:ÁÄÁÎÉÅ ÏÂÊÅÄÎÜÖÏË ÚÏ ÓÕÍÜÒÁ ĭéÔÕ 
 
Veľa obchodníkov však neobchoduje cez modul Forexový spotový obchod ale na obchodovanie 
používa cenový modul. V tomto prípade si musíme po vykonaní obchodu nastaviť objednávky 
manuálne sami. Spravíme to jednoducho, otvorením sumára účtu. Dostávame nasledovný prehľad 
našich pozícií:  
 

 
 
V module Otvorené pozície vidíme pri každej pozícií na pravej strane 3 ikonky. Ikonku krížiku „x“ sme 
si už vysvetlili, tú používame na uzatvorenie pozície. Zvyšnú dve ikonky môžeme použiť na zadanie 
stop-lossu (červená ikona) a limitu (zelená ikona). Pri kliknutí na ikonky sa nám otvorí rovnaké okno 
aké sme si ukázali v predchádzajúcej kapitole. Zadaním objednávok si tak vytvoríme súvisiace 
objednávky s našou otvorenou pozíciou. Na grafe bude naša pozícia vypadať nasledovne:  
 

 
 
Horná červená ikona spolu s príslušnou líniou znázorňuje našu úroveň stop-lossu. Naopak spodná 
zelená ikonka spolu s príslušnou líniou znázorňuje úroveň, kde by sme vyberali náš zisk. Vidíme, že po 
pár minútach kábel (GBPUSD) klesá a my začíname dosahovať zisk. Stále však bude pozícia otvorená 
až pokým nedosiahne jednu z úrovní  1,5957 (stop) alebo 1,5798 (limit). Ak sa však rozhodneme 
kedykoľvek predtým pozíciu uzavrieť, môžeme tak spraviť kliknutím na krížik „x“, čím sa automaticky 
obe súvisiace objednávky vymažú.  
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Zmena a ÚÒÕĤÅÎÉÅ ÏÂÊÅÄÎÜÖÏË 
 
Objednávky môžeme kedykoľvek zmeniť alebo zrušiť , a to viacerými spôsobmi.  

 
½ǊǳǑŜƴƛŜ ŀƭŜōƻ ȊƳŜƴŀ ƻōƧŜŘƴłǾƪȅ Ȋ grafu 
 
V predchádzajúcom obrázku sme videli ako sa nám na grafe zobrazia všetky otvorené objednávky. 
Jednoduchým kliknutím pravým tlačidlom myši na objednávku sa otvorí okno, v ktorom si môžeme 
vybrať objednávku zrušiť alebo zmeniť.  
 
½ǊǳǑŜƴƛŜ ŀƭŜōƻ ȊƳŜƴŀ Ȋ ƳƻŘǳƭǳ ƻǘǾƻǊŜƴȇŎƘ ƻōƧŜŘƴłǾƻƪ 
 
 Dobrým spôsobom ako kontrolovať si všetky otvorené objednávky je otvoriť si modul Otvorené 
objednávky nachádzajúci sa položke hlavného menu Nástroje. Tam sa zobrazujú všetky aktuálne 
aktívne objednávky:  
 

 
 
Kliknutím na objednávku je možné ju zmeniť alebo zrušiť.  
 
¢ǊǾŀƴƛŜ ƻōƧŜŘƴłǾƻƪ 
 
Pri zadávaní objednávok sme si povedali, že pre každú objednávku si môžeme nastaviť jej platnosť. 
Všetky objednávky majú ako svoju platnosť prednastavenú hodnotu G.T.C., čo znamená „platná až 
pokým nie je zrušená“ (Good Till Cancalled). Tieto objednávky sa preto budú objavovať v module 
otvorených objednávok až kým nie sú zrušené alebo vykonané.  
 
Okrem G.T.C. objednávok máme možnosť zadať aj objednávky, ktoré exspirujú alebo strácajú 
platnosť vo vopred stanovený dátum. Jedná sa napríklad o dennú objednávku (D.O. alebo day order) 
alebo akýkoľvek vlastný dátum exspirácie.  
 
Dôležité je uvedomiť si, že všetky objednávky exspirujú presne o 23:00 (21:00 GMT). Toto je čas, 
ktorý nazývame ako „Koniec dňa“ alebo „End of Day“. S týmto časom sa ešte stretneme veľa krát. 
Zapamätajme si zatiaľ, že presne tento čas začína na forexe nový deň. Pokiaľ teda máme zadanú 
napríklad dennú objednávku a tá nie je až do 23:00 vykonaná, potom z nášho účtu o tomto čase 
zmizne.  
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4ÙÐÙ ÏÂÊÅÄÎÜÖÏË 
 
Ešte predtým ako sa dostaneme k detailnému rozboru rôznych druhov objednávok, poďme sa pozrieť 
na krátky prehľad objednávok a ich použitie.  Nasledujúci obrázok ukazuje, aké forexové objednávky 
si môžeme na SaxoTraderi zadávať. 
 

 
 
K dispozícií tak máme tieto objednávky:  
 

¶ Limit – už sme si povedali, že objednávka slúži hlavne na výber zisku. Rovnako však slúži aj na 
vstup do novej pozície na lepšej cene ako je tá súčasná, o tom si však povieme neskôr.  

¶ Trh – trhová objednávka je úplne identická s kliknutím na nákup alebo predaj za súčasný 
kurz. Pokiaľ teda aktivujeme objednávku trh, tak nakúpime na okamžitej alebo prvej možnej 
trhovej cene. Túto objednávku využívame najmä v prípade, keď je trh zatvorený a my chceme 
vykonať obchod na prvej možnej cene. Vtedy zadáme trhovú objednávku a počkáme si na jej 
vykonanie až do otvorenia trhu.  

¶ Stop je najčastejšie používaná objednávka stop-loss. Na SaxoTraderi je objednávka Stop 
chápaná ako garantovaný stop a preto má svoje špecifiká. Viac si o nej povieme v ďalšej 
kapitole.  

¶ Stop ak bid ς objednávka stop-loss, ktorá je aktivovaná vtedy, keď trhová cene bidu dosiahne 
požadovanú úroveň. Táto objednávka je spolu s objednávkou Stop ak offer jedinou 
objednávkou, ktorú používajú profesionálni obchodníci.  

¶ Stop ak offer ς objednávka stop-loss, ktorá je aktivovaná vtedy keď oferová cena dosiahne 
požadovanú úroveň.  

¶ ±ƭŜőŜƴȇ ǎǘƻǇ ς objednávka stop-loss, ktorej aktivačná cena sa mení s cenou kurzu. Ak ide trh 
hore v smere dlhej pozície, potom aj cena vlečeného stopu rastie. Avšak pri poklese trhovej 
ceny ostane hodnota stopu nezmenená. Tento typ objednávky stop ponúka užívateľovi 
nastaviť hranicu maximálnej možnej straty bez toho aby limitoval možný zisk z pozície.  

¶ ±ƭŜőŜƴȇ ǎǘƻǇ ŀƪ ōƛŘ ŀƭŜōƻ ƻffer ς objednávky podobné ako vlečený stop, avšak aktivujú sa 
vždy až pokiaľ bidová alebo oferová cena dosiahne želanú úroveň.  
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'ÁÒÁÎÔÏÖÁÎĻ ÓÔÏÐ 
 
Najčastejšie používaným typom stop-lossu na 
SaxoTraderi je garantovaný stop, označovaný 
ako Stop. Táto objednávka má svoje špecifiká 
a preto je dobré si vysvetliť spôsob jeho 
fungovania. Ešte však predtým si vysvetlime, 
čo je to gap alebo medzera.  
 
Gap 
 
Gap je známy hlavne z akciových trhov. Vieme, 
že akciové burzy sú otvorené iba niekoľko 
hodín do dňa a poobede sa obchodovanie na 
nich uzatvára. Až do ranného otvorenia preto 
existuje priestor pre množstvo nových správ, 
ktoré môžu ovplyvniť obchodovanie s akciami. 
Často tak akcie otvárajú na inej úrovni ako 
večer uzatvárali. Ak cena otvorí skokovo na 
inej úrovni hovoríme, že zaznamenala gap 
alebo medzeru. Takéto niečo sa však môže 
diať aj na forexe, najmä po víkende alebo 
počas dôležitých ekonomických vyhlásení. 
Obrázok ukazuje príklad na páre GBPJPY:  
 

 
 
DŀǊŀƴǘƻǾŀƴȇ ǎǘƻǇ 
 
Aby Saxo Bank dokázala chrániť klientov pred 
malými gapmi, tak zaviedla garantovaný stop-
loss s názvom Stop. Stop objednávky na predaj 
sa zadávajú pod súčasnú trhovú cenu a sú 
vykonané keď cena Bidu dosiahne alebo 
prelomí špecifikovanú úroveň. Stop 
objednávky na nákup sa zadávajú nad súčasnú 

trhovú cenu a sú vykonané keď cena Ask 
dosiahne alebo prelomí špecifikovanú úroveň. 
 
Stop bude realizovaný na cene, na ktorej bol 
zadaný, pokiaľ trhový gap nebol väčší ako 
minimálna vzdialenosť zadania stop-lossu. 
Minimálna možná vzdialenosť zadania Stopu 
od trhovej ceny je napríklad pre EURUSD 20 
bodov. Nasledujúca tabuľka udáva minimálnu 
vzdialenosť stopu od trhovej ceny:  

 
 
Práve z uvedeného dôvodu sa môže stať, že 
SaxoTrader nám neumožní zadať objednávku 
Stop, pokiaľ je vzdialenosť trhovej ceny od 
úrovne objednávky menšia ako ukazuje 
tabuľka. V opačnom prípade musíme zadať 
objednávku Stop ak Bid alebo Stop ak Offer.  
 
Rovnako však nezabudnime, že pokiaľ by bol 
gap na trhu väčší ako udaná vzdialenosť stop-
lossu, potom garantovaný stop-loss stráca 
svoju garanciu a aktivuje sa na prvej trhovej 
cene.  
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Stop ak Bid a Stop ak Offer 
 
Tieto objednávky sa používajú vo dvoch rôznych situáciách. Prvou je záujem zadať stop-loss bližšie 
k aktuálnej cene ako to umožňuje garantovaný Stop. Druhou je zadávanie stop-lossov na málo 
likvidných menových pároch.  
 
Stop ak Bid (Stop if Bid)  
 
Táto forma objednávky sa využíva na zadanie stop-lossu, ak máte otvorenú krátku pozíciu. Ak ste 
napríklad predali EURUSD na úrovni 1,2800 a chcete zadať stop-loss na úrovni 1,2845 na nákup,  
zadáte ho ako Stop ak Bid na 1,2843.  Ako náhle ide cena hore a Bid dosiahne úroveň 1,28423 (alebo 
vyššie ak trh preskočí cenu 1,2843), potom bude Váš stop vykonaný na úrovni Bid + Spred, čo je za 
normálnych trhových podmienok 1,2843 + 0,0002 = 1,2845. 
 
Stop ak Offer (Stop if Offered) 
 
Objednávka Stop ak Offer funguje veľmi podobným spôsobom a využíva sa na zadanie stop-lossu pri 
dlhých pozíciách. Ak  napríklad nakúpite EURUSD na úrovni 1,2800 a chcete zadať stop-loss na úrovni 
1,2775,  zadáte ho ako Stop ak Offer na 1,2777.  Ako náhle ide cena dolu a Offer dosiahne úroveň 
1,2777 (alebo nižšie ak trh preskočí cenu 1,2777), potom bude Váš stop vykonaný na úrovni Offer - 
Spred, čo je za normálnych trhových podmienok 1,2777 - 0,0002 = 1,2775. 
 
±ȇƘƻŘȅ 
 
Bežné objednávky Stop na predaj sú aktivované ak Bid dosiahne určitú úroveň. Naopak, Stop na 
nákup je aktivovaný, ak Offer dosiahne určitú úroveň. Výhoda takéhoto zadávania objednávky sa 
prejaví v situáciách, keď sa zvýši trhový spred. Napríklad, predstavme si, že sa spotová cena pohybuje 
na úrovni 1,2804/06 a my sme nakúpili a zadali Stop na úroveň 1,2800. V prípade, že očakávame 
dôležité ekonomické výsledky (alebo je na trhu malá likvidita) sa môže stať, že spred sa na niekoľko 
sekúnd rozšíri nad jeho bežnú veľkosť 2 body a to na 10 bodov a uvidíme tak cenu 1,2800/1,2810. 
Takáto situácia nie je častá, ale je možná, pretože na trhu panuje veľká neistota ohľadom 
vyhlasovaných čísiel a banky nie sú ochotné prijímať toto riziko a ukazovať dobrú cenu. Preto naša 
pozícia môže byť okamžite vystopovaná a predávame za úroveň 1,2800, aj keď v skutočnosti sa na 
tejto cene vôbec neobchodovalo a hneď po číslach môže cena vyletieť o 100 bodov vyššie.  Preto ak 
používame obyčajný Stop, tak sa môže stať, že pri zvýšení spredu bude náš stop aktivovaný bez toho, 
aby sa na danej cene skutočne obchodovalo. Ak by sme si však zadali objednávku Sell Stop ak Offer 
1,2802, potom bude naša objednávka aktivovaná až vtedy, ak Offer poklesne  pod 1,2802 a môžeme 
si byť teda istí, že pod touto cenou sa skutočne obchodovalo. Najdôležitejšie je používať tieto 
objednávky pri menej likvidných krosoch (EURPLN, GBPCAD...), pretože tam sa môže veľmi 
jednoducho stať, že spred sa zrazu zvýši a náš stop bude realizovaný aj napriek tomu, že v skutočnosti 
sa na danej úrovni neobchodovalo. 
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6ÓÔÕÐÎï ÏÂÊÅÄÎÜÖËÙ 
 
Vstupné objednávky využívajú obchodníci v prípade, že nemajú záujem vstúpiť do pozície na 
aktuálnej trhovej úrovni ale radi by počkali na vývoj ceny a až potom otvorili svoju pozíciu. Na vstup 
do nových pozícií môžeme použiť všetky doteraz uvedené objednávky, základom je však použitie 
objednávok Stop a Limit. Stop používame, pokiaľ chceme nakúpiť nad súčasnou trhovou cenou alebo 
predať pod súčasnou trhovou cenou. Limit použijeme, ak chceme nakúpiť pod súčasnou cenou alebo 
predať nad súčasnou cenou. Predstavme si, že cena sa nachádza na úrovni 1,2773/76 a uveďme si 
príklady: 
 
[ƛƳƛǘ błƪǳǇ 
 
Objednávku používame na nákup pod aktuálnou spotovou cenou. Napríklad mám záujem nakúpiť na 
1,2740 lebo predpokladáme, že trh sa odrazí od tejto úrovne vyššie. Biela čiara na grafe predstavuje 
úroveň nákupu. Pre nákup pod trhovou úrovňou zadám objednávku BUY LIMIT na 1,2740.  
 
Limit predaj 
 
Objednávka na predaj nad aktuálnou spotovou cenou. Máme záujem predať na 1,2795, lebo 
predpokladáme, že tu sa vytvorí vrchol na grafe. Červená čiara na grafe predstavuje úroveň predaja. 
Na predaj nad trhovou úrovňou použijem objednávku SELL LIMIT na 1,2795.  
 
{ǘƻǇ ƴłƪǳǇ   
 
Objednávka na nákup nad aktuálnou spotovou cenou. Máme záujem nakúpiť na 1,2780, pretože 
očakávame, že pri prelomení tejto úrovne bude trh aj naďalej rásť. Zelená čiara na grafe predstavuje 
úroveň nákupu. Pre nákup nad trhovou úrovňou zadám objednávku BUY STOP na 1,2780.  
 
Stop predaj 
 
Objednávka na predaj pod aktuálnou spotovou cenou. Máme záujem predať na 1,2735, lebo 
predpokladáme, že ak cena prelomí túto úroveň, kurz bude aj naďalej padať. Žltá čiara na grafe 
predstavuje úroveň predaja. Na predaj pod trhovou úrovňou použijem objednávku SELL STOP na 
1,2735.  
 
Farebné horizontálne čiary znázorňujú úrovne vstupných objednávok:  
 

 
 



 

34 Forexové objednávky | TRIM Broker, a.s. 

 

4ÒÏÊÉÔï ÏÂÊÅÄÎÜÖËÙ 
 
V minulom článku sme si vysvetlili používanie 
vstupných objednávok do nových pozícií na 
cenách, ktoré predpokladáme, že budú 
v budúcnosti dosiahnuté. Na každú z takýchto 
objednávok si však môžeme naviazať 
samostatnú ochrannú pozíciu Stop ako aj Limit 
pre výber potenciálneho zisku. Pozrime si teda 
na príklade ako zadáme objednávku na nákup 
EURUSD na vyššej ako súčasnej cene pri 
súčasnom naviazaní sekundárnych 
objednávok.  
 
Naša primárna objednávka je nákup EURUSD 
na úrovni 1,4360 v prípade, že cena vzrastie zo 
súčasnej úrovne 1,4340. Prečo chceme 
nakupovať na cene 1,4360 a nenakúpime už 
lacnejšie teraz? Preto lebo momentálny vývoj 
ceny nám neukazuje potrebné informácie pre 
vstup do pozície. Naopak, vieme že na úrovni 
1,4360 leží silná úroveň odporu (rezistencia) 
a jej prelomením sa nám otvorí výrazný 
priestor pre rast páru, pričom zisk by sme brali 
na úrovni 1,4420 a potenciálnu stratu na 
1,4320. Otvorme si teda Forexovú objednávku 
z položky hlavného menu Forex:  
 

  

 
Prvý červený obdĺžnik ukazuje na primárnu 
objednávku Stop Nákup EURUSD na 1,4360. 
Keď bude táto primárna objednávka 
vykonaná, tak vstúpi do hry sekundárna 
objednávka stop na 1,4320 a sekundárna 
objednávka limit na 1,4420. Tie zadáme 
pomocou výberu „Ak vykonané“ po ukončení 
primárnej objednávky. Celá situácia bude na 
grafe vyzerať nasledovne:  
 

 
 
Z grafu vidíme, že sekundárne objednávky 
majú v ikonke presýpacie hodiny, čo 
naznačuje, že budú aktivované až po tom, ako 
sa vykoná primárna objednávka na 1,4360.  
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ªÒÏËÏÖĻ ÄÉÆÅÒÅÎÃÉÜÌ 
 
Vieme, že každá mena má svoju vlastnú úrokovú sadzbu. Z predchádzajúceho obrázku sme videli, že 
úrokové sadzby sa neposkytujú iba na dlhšie úložky ale aj na veľmi krátke úložky ako je jeden deň. Na 
trhu preto existuje aj denná sadzba, ktorá sa nazýva over-night (O/N) alebo sadzba na jednu noc. 
Preto pokiaľ si požičiame peňažné prostriedky na jednu noc musíme danú sadzbu zaplatiť. Čo to však 
znamená požičať si prostriedky na jednu noc?  
 
YƻƴƛŜŎ Řƶŀ 
 
Koniec dňa nazývame tiež End of Day (EOD). Ako sme už povedali v predchádzajúcich článkoch, 
koncom dňa na forexe je väčšinou 23:00 CET alebo 21:00 GMT. Presnejšie je koncom dňa 5:00 PM 
EST, čo je päť hodín popoludní newyorského času. Počas zmeny letného a zimného času nastáva na 
dva týždne časový posun, kedy sa 23:00 posúva o hodinu jedným alebo druhým smerom.  
 
Koniec dňa je dôležitý preto, lebo pokiaľ cez tento čas máme otvorenú akúkoľvek pozíciu, tak sa 
upravuje o úrokový diferenciál. Jednoducho platí, že pokiaľ sme napríklad predali EURUSD, tak sme 
krátki na eure a dlhí na dolároch. Pre euro teda platíme úrok a pre dolár ho získavame. Stačí, aby sme 
mali pozíciu otvorenú iba pár sekúnd cez koniec dňa a vystavujeme sa teda pôsobeniu úrokových 
sadzieb. Väčšina intradenných obchodníkov uzatvára svoje pozície do 23:00 aby sa nevystavovali 
úrokovým sadzbám.  
 
tǊƛƴŎƝǇ ŦǳƴƎƻǾŀƴƛŀ ǵǊƻƪƻǾȇŎƘ ǎŀŘȊƛŜō 
 
Aby sme presne pochopili prečo sa otvorená forexová pozícia musí počas noci upraviť o úrokové 
sadzby, tak si ukážme alternatívny pohľad na forex. Mnoho obchodníkov totižto vyhľadáva úrokové 
sadzby ako zdroj svojich ziskov, je to jedna z najjednoduchších forexových stratégií. Ukážme si 
princíp, na ktorom je stratégia založená:  
 
Predstavme si, že sadzby na dolár sú tak nízke, že sa oplatí si zobrať dolárový úver. Pokiaľ by sme si 
zobrali ročný úver, tak z predchádzajúcej tabuľky vieme, že dolár si môžeme požičať za 0,939%. 
(Pozn. teraz však vystupujeme z pohľadu top banky, ako fyzická osoba máme sadzbu upravenú 
o rizikové prirážky). Naopak na druhej strane existujú meny, ktoré poskytujú vysoké úrokové sadzby, 
ako napríklad austrálsky dolár. Keby sme investovali do neho, tak na ročnej báze získame 5,168%.  
 
Tento obchod vlastne môžeme ako banka kedykoľvek aj vykonať. Takže si požičiame americké doláre 
na rok za 0,939%, zmeníme ich na austrálske doláre a tie vložíme do banky na rok za 5,168%. 
Takýmto spôsobom sme po roku na úrokoch získali 4,229%. Pokiaľ sa teda nezmení kurz AUDUSD tak 
táto čiastka je našim výnosom.  4,229% nazývame úrokový diferenciál a ukazuje potenciál zisku na 
dlhodobej, ročnej pozícií na AUDUSD. 
 
Obchod na forexe je preto to isté ako požičanie si jednej meny, jej následná konverzia do druhej 
meny a držba tejto meny. Menu, ktorú predávame sme si ako keby od banky požičali a menu, ktorú 
nakupujeme sme ako keby banke požičali.  
 
Všetky otvorené pozície na forexe cez koniec dňa sú upravované práve o daný úrokový diferenciál 
pomocou swapových bodov. Naopak, pokiaľ obchodujeme na forexe iba intradenne a všetky pozície 
uzavrieme do konca dňa, tak sa nás úrok vôbec netýka.  
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Obchodovanie na forexe 

6ĻÐÏéÅÔ ÚÉÓËÏÖ a ÓÔÒÜÔ 
 
Vráťme sa ešte raz k našej čakajúcej objednávke, kde sme nastavili vstupnú úroveň na 1,4360, 
výstupnú úroveň na 1,4420 ako limit a 1,4320 ako stop. Situáciu znázorňuje nasledujúci graf:  
 

 
 
Takto sme si vytvorili jednoduchú obchodnú stratégiu. Otázkou však stále ostáva, akú veľkú pozíciu 
by sme mali otvoriť. Väčšina obchodníkov otvára automaticky napríklad 1 lot, čiže objem 100,000 
a vtedy presne a ľahko vedia vypočítať svoj potenciálny zisk alebo stratu.  
 
Vieme, že pri objeme 100,000 má jeden pip hodnotu 10 dolárov. Keďže naša možná strata je 40 
pipov, potom vieme, že môžeme prerobiť 400 dolárov. Na druhej strane náš možný zisk je 60 pipov, 
čo znamená, že môžeme získať 600 dolárov. Voliť si okrúhlu hodnotu pozície však nie je úplne 
optimálne, čo si ukážeme v kapitole o Money manažmente. Objem svojej pozície by sme preto mali 
prispôsobovať maximálnej možnej strate, ktorú by sme chceli pri nepriaznivej situácií dosiahnuť.  
 
Niekedy však nie je jednoduché rýchlo si vypočítať veľkosť našej možnej straty, najmä ak 
obchodujeme krosy ako AUDJPY alebo EURGBP. Práve na to by nám mohla slúžiť priložená tabuľka. 
Pri zadaní objemu pozície a úrovní zisku a straty si z nej dokážeme ľahko vypočítať našu potenciálnu 
stratu či zisk. Stačí si otvoriť kalkulačku zisku a straty.  
 

  

http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=41
http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/download.php?id=41
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6ÙËÏÎÁÎÉÅ ÏÂÊÅÄÎÜÖËÙ Á ÖÙÒÏÖÎÁÎÉÅ ÐÏÚþÃÉþ 

 
Pri zadaní našich objednávok v predchádzajúcom článku sme sa rozhodli, že objem 100,000 pre 
otvorenie pozície je príliš veľa a zvolíme preto konzervatívnejší prístup a pozíciu otvoríme iba 
v objeme 50,000. Náš možný zisk je teda 5 USD x 60 pipov = 300 dolárov a naša možná strata je 200 
dolárov. Dobu objednávky sme nelimitovali a objednávky boli nastavené ako GTC, čiže na dobu 
neobmedzenú.  
 
Ráno sme zapli počítač a na grafe vidíme prijemné prekvapenie:  
 

 
 
Vidíme, že počas noci sa vyplnila naša vstupná pozícia na úrovni 1,4360 a my sme nakúpili. Niekoľko 
hodín sa trh obchodoval do strany a potom prudko vyletel hore a dosiahol našu ziskovú úroveň. 
Zarobili sme tak 60 bodov, čo pri veľkosti pozície 50,000 robí zisk 300 dolárov.  
 
V našom sumári účtu preto máme nasledovné pozície:  
 

Zo sumára vidíme, že náš zisk nie je presne 300 dolárov, čo je spôsobené tým, že naša vstupná 
objednávka na nákup, ktorú sme zadali bola BUY ak bid 1,4360, čo znamená, že bola exekvovaná na 
prvom offeri, od kedy bid presiahol 1,4360, t.j. na cene 1,43623.  
 
Vieme, že naša pozícia je vyrovnaná, o čom svedčí aj písmenko „i“ za názvom jednotlivej pozície. 
Rovnako nám zmizli aj ikonky na uzavretie pozície či zadávanie objednávok. V takomto stave ostane 
naša pozícia až do zhruba tretej hodiny rannej, kedy sa z účtu vymaže. Až dovtedy sa bude zisk alebo 
strata na každej jednotlivej pozícií oceňovať voči trhovej cene aktuálnym kurzom, ktorý sa zafixuje na 
konci dňa o 23:00.   



 

38 Obchodovanie na forexe | TRIM Broker, a.s. 

 

$ÅÎÎþË ÁËÔÉÖþÔ 
 
Na predchádzajúcom obchode sme videli, že bol vykonaný počas noci, teda v našej neprítomnosti. 
Veľmi často si potrebujeme overiť presné detaily exekúcie alebo históriu nášho zdávania objednávok. 
Celý tento proces môžeme vykonať pomocou Denníka aktivít. Denník aktivít nájdeme z hlavného 
menu SaxoTradera v položke Účet a Denník aktivít.  
 
V denníku aktivít nájdeme kompletnú aktivitu na našom účte, najmä však:  

¶  Vykonané obchody a ich detaily 

¶  Zadané objednávky a ich exekúciu 

¶  Potvrdenie o obchodoch a objednávkach 

¶  Zmenu stavu nášho účtu 

¶  Detaily o swapových bodoch a zmenách pozícií 

¶  Rozhovory po chate s pracovníkmi Saxo Bank  
 
Preto ak chceme vidieť aktivitu na našom účte aj počas noci, tak stačí ísť do denníku aktivít a nájsť si 
príslušný čas. Túto aktivitu zobrazuje nasledovný obrázok:  
 

 
 
Vidíme, že v čase 01:42 (GMT) bola naša objednávka exekvovaná na úrovni 1,43623 a okamžite sa 
sekundárne objednávky na predaj na cene 1,4320 a 1,4420 aktivovali. Naša limitná objednávka na 
výber zisku na úrovni 1,4420 bola aktivovaná v čase 06:47:31 (GMT), kedy sa pozícia uzavrela 
a objednávka stop-lossu na úrovni 1,4320 bola automaticky zrušená. Vidíme, že všetky časy na 
SaxoTraderi sú v čase GMT, čo je pre obchodovanie svetovým štandardom (väčšinou je rozdiel medzi 
našim CET a GMT 2 hodiny).  
 
Pokiaľ sme si nie istí, na akej úrovne sme zadávali vstupnú objednávku, stačí, keď si do poľa 
vyhľadávania v denníku aktivít zadáme jej ID. Každá objednávka má svoje ID a to naše je 38694090. 
Systém nám vyhodí nasledovnú aktivitu objednávok:  
 

 
 
Vidíme, že skutočne sme zadali objednávku na nákup na cene 1,4360 ak bid.   
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:ÜÖÅÒ 
 
TRIM Broker, a.s. je sprostredkovateľ renomovaných zahraničných brokerov, ktorí ponúkajú možnosti 
obchodovania a investovania na svetových finančných trhoch. Našimi klientmi sú preto investori so 
záujmom sami si spravovať svoj investičný kapitál, pretože vedia, že nikto iný to pre nich nespraví 
lepšie a bezpečnejšie. Z tohto dôvodu je cieľom TRIM Broker to isté, čo je aj cieľom každého investora 
– maximalizácia jeho zisku. Všetky služby spoločnosti sa tak točia okolo týchto hlavných služieb 
a produktov:  
 
½ƽƴŀ ƻōŎƘƻŘƴƝƪŀ  
 
Zóna obchodníka ponúka aktuálne a relevantné trhové informácie, analýzy a stratégie. Prístup k 
štandardnému balíku Zóny obchodníka je bezplatný a viac o ňom zistíte na týchto stránkach. Do zóny 
obchodníka sa môžete zaregistrovať na tomto odkaze. 
 
SaxoTrader 
 
SaxoTrader je výborná obchodná platforma pre krátkodobých obchodníkov ako aj dlhodobých 
investorov. Viac o SaxoTraderi sa dozviete na tejto adrese. SaxoTrader je môžete bezplatne stiahnuť 
a vyskúšať z tejto adresy.  
 
±ȊŘŜƭłǾŀƴƛŜ 
 
Viac znalostí o finančných trhoch môžete získať z našich webinárov alebo online vzdelávania. Prístup 
k nim je bezplatný.  
 
Klientsky servis 
 
TRIM Broker ponúka okrem sprostredkovanej obchodnej platformy, svojho analytického portálu 
a nových vzdelávacích materiálov najmä kvalitný servis pre všetkých svojich klientov tak, aby 
investovanie klienta bolo komfortné a bezproblémové. Pozrite sa podobnejšie na služby nášho 
klientskeho servisu.  Klientsky servis Vám rád pomôže s akýmikoľvek otázkami na adrese 
info@trimbroker.com.  
 

±ƛŘŜł ǎǇƻƭƻőƴƻǎǘƛ 

TRIM Broker zverejňuje videá na svojom kanáli YouTube. Jedná sa buď 
o vlastné videá alebo o videá s preloženými titulkami do slovenského 
jazyka. Ten nájdete na nasledovnom odkaze.  
 

5ƻƪǳƳŜƴǘȅ ǎǇƻƭƻőƴƻǎǘƛ 

Vzdelávacie dokumenty spoločnosti ak aj dokumenty, ktoré čítame môžete 
nájsť na stránkach Scribd.    
  

http://www.trimbroker.com/index.php/text/zona-obchodnika
http://www.trimbroker.com/zona_obchodnika/?action=register
http://www.trimbroker.com/index.php/text/saxotrader
http://www.trimbroker.com/index.php/text/demo-ucet-saxobank
http://www.trimbroker.com/index.php/text/webinare
http://www.trimbroker.com/index.php/text/online-vzdelavanie
http://www.trimbroker.com/index.php/text/klientsky-servis
mailto:info@trimbroker.com
http://www.youtube.com/user/TRIMBrokerSk
http://www.scribd.com/TRIMBrokerSk
http://www.youtube.com/user/TRIMBrokerSk
http://www.scribd.com/TRIMBrokerSk
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Upozornenie 
 
TRIM Broker, a.s. (ďalej len spoločnosť) nenesie zodpovednosť za žiadnu stratu pochádzajúcu z investícií 
založenej na akejkoľvek informácii publikovanej spoločnosťou. Informácie uverejnené spoločnosťou 
neposkytujú priame odporúčania k vykonaniu obchodu s finančnými nástrojmi. Takéto obchodovanie je 
špekulatívne a môže viesť k vysokým finančným stratám. Všetky informácie uverejňované spoločnosťou majú 
prevažne náučný a informatívny charakter a nesmú sa považovať za odporúčanie k vykonaniu obchodu s 
finančnými nástrojmi. Obsah každého materiálu sa nesmie považovať za priamy alebo skrytý sľub, garanciu 
alebo tvrdenie spoločnosti, že klienti budú profitovať z informácií tu uverejnených, alebo že s tým spojené 
straty môžu alebo budú limitované. 
Spoločnosť  využíva dostupné finančné informácie ako zdroj svojich analýz a ostatných uverejnených 
materiálov. Spoločnosť neprijíma žiadnu zodpovednosť za presnosť alebo úplnosť akejkoľvek informácie v nich 
obsiahnutej. Informácie môžu kvôli trhovej volatilite zaniknúť okamžite. Akékoľvek informácie tu uvedené sú 
ovplyvnené neurčitosťou. Akákoľvek informácia uverejnená v materiáloch spoločnosti je odvodená z 
objektívnej fundamentálnej makroekonomickej či podnikovej kalkulácie, štatistického alebo technického 
rozboru a subjektívnych všeobecných trhových odhadov, určená širokej verejnosti prostredníctvom 
prostriedkov zverejnenia v podobe webovej stránky spoločnosti.  
Všetky informácie tu uvedené majú charakter investičného prieskumu a predkladajú sa ako objektívne a 
nezávislé vysvetlenie skutočností tu obsiahnutých. Investičné odporúčanie často neobsahuje fakty, iba 
interpretácie, odhady, názory alebo iné nekonkrétne informácie. Zdroje uvedené v investičných odporúčaniach 
spoločnosti sú často nespoľahlivé, alebo existujú pochybnosti o ich spoľahlivosti. 
Údaje, týkajúce sa minulej výkonnosti finančných nástrojov alebo investičných služieb, nie sú spoľahlivým 
ukazovateľom pre ich budúcu výkonnosť. Preto i predpovede založené na minulej výkonnosti alebo simulovanej 
výkonnosti finančných nástrojov, nie sú spoľahlivým ukazovateľom ich výkonnosti v budúcnosti. Tvorba 
investičných odporúčaní (prieskumov), vypracovaných analytikmi spoločnosti sa riadi vnútornými pravidlami 
spoločnosti upravujúcimi požiadavky plynúce zo zákona o cenných papieroch a zásad pre zabezpečenie ich 
objektivity. Viac o riziku a právne vyhlásenie 
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